DS6 – 1S2 – CORRECTION

Exercice 1 

1- D’après les lois de Soddy (conservation du nombre de charge et du nombre de nucléons), une particule  est un noyau d’hélium 
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88= z + 2 d’où z = 86

226 = a + 4 d’où a = 222 

Equation de la réaction de désintégration  d’un noyau de radium : 
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2- désintégration -
 Lois de Soddy :

83= 84 + z d’où z = -1

210 =210 +  a d’où a = 0

 Equation de la réaction de désintégration - d’un noyau de bismuth : 
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D’après les lois de conservation, une particule - est un électron 
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3- Il y a une perte de masse du système, qui correspond à une libération d’énergie.

4- Le terme « monocinétiques » signifie « qui ont la même vitesse » ; toutes les particules  ont la même vitesse donc la même énergie cinétique.

5- On utilise la formule
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On en déduit : 
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D’après le principe de conservation de l’énergie, l’énergie libérée disponible E, liée à la perte de masse, doit être égale à l’énergie emportée par les particules produites, sous forme d’énergie cinétique.

On constate que, dans les cas évoqués, Ec  < E : il y a donc une contradiction avec le principe de conservation de l’énergie. Une partie de l’énergie libérée disponible semble avoir disparu.

6- Hypothèses pouvant être formulées par les élèves :


Il y a une autre forme d’énergie qui intervient et qui n’a pas été prise en compte ?


Une ou plusieurs autres particules sont créées, qui possèdent l’énergie manquante ?


Les particules  –produites se transforment instantanément et cèdent une partie de leur énergie à un autre système ?

Exercice 2  

1) Activité initiale de l’échantillon de zirconium 93 : 

Ai 93 = 4,7.104/5,0 = 9,4.103 Bq

Activité initiale de l’échantillon de zirconium 95 : 

A i95 = 4,0.1011/5,0 = 8,0.1010 Bq

2) 
Ai 93 / A1an 93 = 1 donc A 93 est restée constante

Ai95 / A1an 95 = 67 

3) Comme A95 était plus élevée que A93, beaucoup plus  de noyaux se sont désintégrés en un an, donc il en reste beaucoup moins au bout d’un an ce qui justifie que l’activité soit plus faible.

 Exercice 3 : 

1) Perte de masse et énergie :

Perte de masse :

mr = 2×m(n) + m(Xe) + m(Sr) – m(n) – m(U)

A.N. mr = 2×1.00866 + 139.88909 + 93.89446 – 1.00866 – 234.99332 = - 0.20111 u

b. Energie : on utilise la formule d’équivalence masse-énergie :

Elibérée = valeur absolue de mr ×c² = 0.20111×1.66055*10-27×(2.9979*108)² = 3.0014*10-11 J = 187.59 MeV

2 Réacteur nucléaire :

a. Pour cette question il faut tout d’abord calculer le nombre de noyaux d’uranium contenus

dans 3,0 kg.

On utilise la relation :

Soit N le nombre de noyaux contenus dans m = 3,0 kg.

N = n.NA  et n = m / M donc N = m.NA / M

A.N.      N = 3,0.103.6,02.1023/235,0 = 7,7.1024 noyaux 

Or un noyau libère une énergie de 3,0014.10-11 J donc pour 7,7.1024 noyaux, l’énergie libérée est : 

Elibérée = 7,7.1024×3.0014.10-11 = 2.3.1014 J
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